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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron
(zadania 1 —30). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejkg z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

&‘_ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.
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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Makroczasteczki wystgpujace w komorce zbudowane sa w podobny sposob. Skladaja sig
z polaczonych ze soba maltych czasteczek, jednego lub niewielu rodzajow, nazywanych
monomerami.

a) Zaznacz ponizej przyklad makroczasteczki, ktora zbudowana jest z takich samych
monomerow.

A.DNA B. Biatka C. Glikogen D. RNA

b) Podaj nazwe¢ zwigzku chemicznego, ktory jest monomerem tej makroczgsteczki.

---------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 2. (I pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych roli tluszezéw w organizmie czlowieka.
Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub
literg F, jesli stwierdzenie jest falszywe.

P/F

1. Thuszcze moga wspomagac funkcjg obronna przeciwcial.

2. Ttuszcze uczestnicza w trawieniu bialek w przewodzie pokarmowym.

3. Ttuszcze sa wykorzystywane do syntezy fosfolipidow i hormonow steroidowych.

Zadanie 3. (I pkt)

Ponizsze zdania dotycza tkanek nablonkowych. Zaznacz to, ktore jest nieprawdziwe.

A. Nablonki sa zbudowane z komoérek $cisle do siebie przylegajacych.

B. Nablonki maja dwie gtéwne powierzchnie: wierzchotkowa i podstawna.

C. Nablonki zapewniaja rusztowanie i sztywnos¢ calego organizmu, nadaja spoisto$¢ jego
tkankom.

D. Nablonki pokrywaja powierzchni¢ ciata, wyscielaja narzady wewngtrzne, pelnig tez
funkcje wydzielnicze.

Zadanie 4. (I pkt)

Ponizej przedstawiono niektére skutki niedoboru witamin w organizmie czlowieka.
Zaznacz literg, ktora oznaczono skutki niedoboru witaminy D.

Slepota zmierzchowa, zmiany skorne.

Krzywica u dzieci, odwapnienie kosci u dorostych.

Staba krzepliwos¢ krwi, skazy krwotoczne.

Pekanie drobnych naczyn krwionosnych, podatnos$¢ na infekcje.

oSow»
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Zadanie 5. (I pkt)

W migsniach czltowieka wyrozniamy wiokna migsniowe typu I i typu II. Widokna migsniowe
typu I kurcza si¢ wolno, ale moga pracowac¢ nieprzerwanie przez dhugi czas i nie ulegaja
zmecezeniu. Whokna migsniowe typu II sa zdolne do szybkich i silnych skurczéw, ale skurcze
te sa krotkotrwale i mig$nie szybko ulegaja zmegczeniu. Zawartos¢ widkien obu typow
w migsniach czltowieka jest rézna i zalezy od rodzaju jego aktywnosci fizyczne;j.

W tabeli przedstawiono procentowa zawarto$¢ widkien migéniowych typu I oraz typu II
w mig$niu posladkowym ludzi o ro6znej aktywnosci fizyczne;.

Zawarto$¢ wlokien
Ludzie o réznej aktywnosci fizycznej mi¢sSniowych
A (%) B (%)
Czlowiek przecigtnie wysportowany 53 47
Sprinter 24 76
Sredniodystansowiec 62 38
Dtugodystansowiec (maratonczyk) 79 21

Na podstawie: Biologia. Jednosé i réznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, PWN, Warszawa 2008

Podaj, ktorg literg (A czy B) oznaczono kolumne tabeli ilustrujgcg zawartosé wlékien
typu I w mig¢$niu posladkowym. Uzasadnij wybér.

Zadanie 6. (I pkt)

Uporzadkuj we wlasciwej kolejnosci wymienione poniZej etapy procesu krzepnigcia
krwi. Zapisz ich numery w odpowiednich miejscach tabeli.

i . Numer
Etapy procesu krzepnigcia krwi etapu
Naczynie krwionos$ne ulega uszkodzeniu i wypltywa z niego krew. 1

Czynniki krzepnigcia, zawarte w osoczu, powoduja wytworzenie skrzepu.

Uszkodzone naczynie krwionosne i plytki krwi uwalniaja substancje aktywujace
inne czynniki biorace udziat w procesie krzepnigcia.

Naczynie krwionosne obkurcza sig, przez co spowalnia si¢ krwawienie.

Plytki krwi (trombocyty) czopuja powstale uszkodzenie — powstaje czop plytkowy.
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Zadanie 7. (I pkt)

Badania przesiewowe to zorganizowane masowe badania diagnostyczne osob bez objawow
okreslonej choroby. Celem badania jest wykrycie choroby w okresie bezobjawowym,
co umozliwia skuteczne jej leczenie. Badania przesiewowe sa szeroko stosowane
w programach zdrowia publicznego i prewencji nowotworéw.

Zaznacz ponizej opis, ktory dotyczy badania przesiewowego.

Badanie poziomu cukru wykonywane trzy razy dziennie u pacjentow z cukrzyca.

USG wykonywane u kobiet, u ktorych lekarz stwierdzit zmiany w piersiach.

Kontrolne przeswietlenia klatki piersiowej u pacjentow po przebytym zapaleniu pluc.
Badanie mammograficzne obejmujace wszystkie kobiety w okreslonym przedziale
wiekowym.

oow»

Zadanie 8. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono kolejne etapy (I, II, III) przewodzenia impulsu nerwowego przez
btong aksonu nagiego (bez ostonki mielinowe;).

| = R e
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+ + + + + 4+ + + + — — — + + +
————————— + + + - — —

]
Na podstawie: Biologia. Jednosé i roznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, PWN, Warszawa 2008

a) Podaj, ktora ze stref oznaczonych na schemacie literami A, B lub C jest strefg
repolaryzacji blony komorkowej.

b) Wyjasnij, jakie znaczenie ma proces repolaryzacji w przewodzeniu impulsow
nerwowych przez blong¢ aksonu.

.......................................................................................................................................................

¢) Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
W poroéwnaniu z aksonem posiadajacym ostonkg mielinowa przedstawiony na schemacie
akson przewodzi impulsy nerwowe

wolniej i w sposob ciagly.
wolniej i w sposob skokowy.
szybciej i w sposob skokowy.
szybciej i w sposob ciagly.

vow»



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii 5
Poziom podstawowy

Zadanie 9. (3 pkt)

Siatkowka oka zawiera liczne komorki receptorowe czopkonosne i precikonosne, ktorych
wypustki cytoplazmatyczne — czopki i preciki sa wlasciwymi receptorami wzrokowymi.
Czopki odpowiadaja za widzenie barwne i ostre w pelnym $wietle. Preciki umozliwiaja
widzenie w stabym $wietle lub w ciemnosci, ale widziane obrazy nie sa ani barwne, ani ostre.
Miejsce na siatkdbwce na osi widzenia to punkt ostrego widzenia (tzw. plamka zolta),
a miejsce, z ktorego wychodza wtokna nerwu wzrokowego to tarcza nerwu wzrokowego
(tzw. plamka $lepa).

a) Zaznacz ponizej miejsce A lub B, w ktorym znajdujg si¢ komorki receptorowe,
i podaj, ktory rodzaj komorek w nich przewaza.
A. Punkt ostrego widzenia B. Tarcza nerwu wzrokowego

ROUZA] KOMIOTEK ... ...cvimeindeindebrsintanismasssashiasssashhasssasssasssndesusapmsbinsismnsobesinbssbsasssasnsasnsadsansshassnadsindemnin

b) .W nocy wszystkie koty s3 szare” —na podstawie powyzszego tekstu wyjasnij
przyczyng tego zjawiska.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

¢) Zwyrodnienie plamki zoltej, tzw. AMD, zwigzane z wiekiem, dotyczy zmian
centralnej cz¢sci siatkowki. Zaznacz ponizej czynno$é, z ktéra moze mieé najwigkszy
problem osoba dotknigta tg chorobg.

Odczytywanie wiadomo$ci SMS na ekranie telefonu komorkowego.
Rozréznianie czerwonego i zielonego swiatta na przejsciu dla pieszych.
Doboér koloru farby do pomalowania $cian.

Prowadzenie samochodu o zmroku.

cCawpy

Zadanie 10. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono rolg kalcytoniny i parathormonu w utrzymaniu odpowiedniego
poziomu jonéw wapnia w osoczu krwi.

Podwyzszony poziom
Ca>" we krwi

Kaleytonina

Parathormon
: Obnizony
poziom Ca”™ we krwi

Ponizej podano przyklady procesow, ktore regulowane sg przez hormony przedstawione
na schemacie. Zaznacz ten, ktory jest przykladem dzialania kaleytoniny.

Uwalnianie wapnia z kosci.

Zmniejszenie wchtaniania wapnia w jelicie.
Wazrost absorpcji wapnia w nerkach.
Zwigkszenie wchtaniania wapnia w jelicie,

oW
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Zadanie 11. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono rozne sposoby nabywania odpornosci przez organizm czlowieka.
A. Przebyte zakazenia lub choroby.

B. Uzyskanie przez ptod przeciwciat od matki.

C. Podanie odpowiedniej surowicy.

D. Szczepienia ochronne.

Wskaz sposoéb (A-D), ktéry umozliwia uzyskanie:

1. odpornosci czynnej naturalnej ..............cccecevvvevirinerieesiensierre s

2. odpornosci czynnej SZtUCZNE] .............cccceevueeveeiieriesiieceeee e

Zadanie 12. (1 pkt)

Ocen podane stwierdzenia dotyczgce budowy oraz dzialania nerki czlowieka i wpisz

w odpowiednie miejsca tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub literg F, jesli
stwierdzenie jest falszywe.

P/F

1. | Pierwszym etapem powstawania moczu jest proces filtracji klgbuszkowe;.

Produktem filtracji ktgbuszkowej jest mocz pierwotny nierdzniacy sig sktadem
od osocza krwi.

Mocz pierwotny zostaje przeksztatcony w mocz ostateczny po procesach
resorpcji i sekrecji kanalikowe;.

Zadanie 13. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono zréwnowazony bilans wodny w organizmie czlowieka
przebywajacego w optymalnej temperaturze otoczenia i pobierajacego w ciagu doby
przecigtne ilo$ci pokarmow i ptynow.

Zrédla wody ml/24 h Wydalanie wody ml/24 h
Plyny 1200 Parowanie:
Pokarm staty 900 — przez skorg 300
Woda metaboliczna 300 — przez uktad oddechowy 600
Z moczem 1400
Z kalem 100
Razem 2400 Razem 2400

Zrédto: Fizjologia cztowieka z elementami fizjologii stosowanej i klinicznej, pod. red. W. Traczyka,
A. Trzebskiego, PZWL, Warszawa 2007

a) Podkres] nazwe ukladu, ktéry ma najwigkszy udzial w wydalaniu wody z organizmu.
uktad oddechowy  uktad wydalniczy = uktad pokarmowy

b) Ocen, czy przedstawione sytuacje moga doprowadzi¢ do wystgpienia ujemnego bilansu
wodnego organizmu, i wpisz w odpowiednie miejsca tabeli stwierdzenia tak lub nie.

tak/nie

1. Intensywny trening sportowy w upalny dzien.

2. Biegunka spowodowana zatruciem pokarmowym.

3. Przyjmowanie zgodnie z zaleceniem lekow zwigkszajacych wydalanie
moczu.
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Informacja do zadan 14. i 15.

U czlowicka wystgpuja zgby mleczne i zgby state. W obu lukach zgbowych znajduja sig
te same rodzaje zgbow. Zgby zroznicowane sa na przednie (siekacze i kly) oraz tylne
(przedtrzonowe i trzonowe). Ponizej przedstawiono zapis wzorow zgbowych uzgbienia
mlecznego (A) i uzgbienia statego (B) cztowieka.

A 2102 B. 2.1.23

Zadanie 14. (2 pkt)
a) Na podstawie wzorow z¢bowych podaj liczbg¢ z¢gbow w pelnym uz¢bieniu mlecznym
i liczb¢ z¢bow w pelnym uzg¢bieniu stalym.

Liczba zgbow w uzgbieniu mlecznym ............cccceeeeeveerreerieerieennenns
Liczba zgbow w uzgbieniu statym .........c..coccevvievieeceieceeceeeeeee

b) Podaj nazwe rodzaju z¢bow wystgpujacych w uzgbieniu stalym, ktorych brakuje
w pelnym uzg¢bieniu mlecznym.

Zadanie 15. (2 pkt)
Podaj funkcje zgbow przednich oraz z¢bow tylnych w procesie pobierania i obrobki
pokarmu w jamie ustnej.

Zadanie 16. (1 pkt)

Na schemacie I i II przedstawiono sktad dwoch diet dorostych osob prowadzacych
umiarkowanie aktywny tryb zycia.

Pieczywo
Ryz
Makaron Warzywa
Ziemniaki
Kasze

Ziemniaki
Kasze

Na podstawie: Materiaty Servier Polska Sp. z o.0. zawierajace fragmenty publikacji The Medicine Group
(Education) Ltd, Dieta w cukrzycy. Co to oznacza dla Ciebie?

Podaj numer schematu przedstawiajacego wlasciwy sklad diety dla tych oséb i uzasadnij
wybér.
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Zadanie 17. (3 pkt)

W racjonalnym odzywianiu zaleca si¢ stosowanie zasady 4 x4 x4, czyli cztery positki
dziennie, spozywane co cztery godziny i zawierajace cztery rodzaje skladnikow
pokarmowych.

a) Podaj nazwy czterech rodzajow skladnikow pokarmowych, ktore powinna zawieraé
prawidlowa dieta czlowieka.

Zadanie 18. (2 pkt)

Bezposrednia przyczyna otylosci jest dodatni bilans energetyczny, tzn. nadmiar energii
pobranej w pokarmie w stosunku do potrzeb energetycznych organizmu. Aby schudnaé,
nalezy przez odpowiednio dlugi czas utrzymywac deficyt energetyczny.

Podaj dwa przyklady dzialan, ktére mogg przyczyni¢ si¢ do utrzymania deficytu
energetycznego organizmu i w konsekwencji do schudnigcia.

Zadanie 19, (1 pkt)

Na schematach przedstawiono dwa rodzaje ruchow jelita.

|
)
Juuuu

" s (d ] )
— = ( )
( — m—
Ruch wahadtowy Ruch perystaltyczny

Podaj, ktory z przedstawionych rodzajow ruchow jelita (I ezy II) jest ruchem
mieszajagcym miazge¢ pokarmows, oraz wyjasnij, jakie znaczenie ma mieszanie miazgi
pokarmowej dla dalszych procesow w przewodzie pokarmowym.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 20. (2 pkt)
Celiakia jest choroba spowodowana nadwrazliwoscia organizmu na gluten — gtéwne biatko
ziaren pszenicy lub jego analogi zawarte w innych zbozach, np. w zycie i jgczmieniu. Pewna
rol¢ w wystapieniu choroby odgrywaja predyspozycje genetyczne oraz zaburzenia
prawidlowej budowy jelita cienkiego. U osob ze sklonnoscia do celiakii gluten obecny
w diecie aktywuje komorki uktadu odporno$ciowego, czego przejawem jest stan zapalny
i niszczenie nabtonka jelita. Utrudnia to wchianianie substancji odzywezych.

Na podstawie: A. Fasano, Zaskakujqca celiakia, Swiat Nauki 2009, nr 9

a) Na podstawie tekstu wykaz, ze celiakia moze by¢ chorobg autoimmunizacyjng.

Zadanie 21. (2 pkyt)
Na schemacie przedstawiono dzialanie polirybosomu (polisomu) w procesie biosyntezy biatka.

3

\kodon stop”

tancuch Y:Q

polipeptydowy

Na podstawie: Podstawy biologii komdrki. Wprowadzenie do biologii molekularnej, przektad pod red.
J. Michejdy i J. Augustyniaka, PWN, Warszawa 1999

a) Zaznacz ponizej nazwe czgsteczki kwasu nukleinowego oznaczonego na schemacie
litera X.

A.1RNA B. tRNA C. mRNA D. DNA

b) Okresl funkcjg¢, jaka pelni ten kwas w przedstawionym procesie.
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Zadanie 22. (3 pkt)

Osoby dotknigte pewna choroba genetyczna wykazuja ogromna wrazliwo$¢ na oparzenia
sfoneczne. Cechuje je rowniez wysokie ryzyko wystapienia raka skory. Wsrod trojga dzieci
pewnego matzenstwa znajduje si¢ dziewczynka dotknigta ta choroba. Rodzice i pozostate
rodzenstwo nie wykazuja objawow choroby.

a) Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania (A lub B).
Choroba ta jest warunkowana przez allel autosomalny

A. recesywny. B. dominujacy.
b) Zapisz genotyp dziewczynki dotknigtej ta choroba i genotypy jej rodzicow.

Genotyp dziewczynki ............... Genotyp matki ............... Genotyp ojca ...............

¢) Zaznacz, jakie jest prawdopodobienstwo urodzenia w tej rodzinie nastgpnego
dziecka dotknig¢tego opisang chorobg.

A.25% B. 50% C.75% D. 100%

Zadanie 23. (2 pkt)

Hemofilia jest choroba genetyczna, na ktora najczgsciej choruja megzczyzni, natomiast kobiety
sa glownie nosicielkami allelu warunkujacego wystapienie tej choroby. Hemofilia jest
choroba dziedziczna, sprz¢zona z plcia.

a) Wyjasnij, co oznacza stwierdzenie, Ze hemofilia jest sprz¢zona z pleig.

b) Na podstawie podanego opisu i wlasnej wiedzy podaj, czy allel warunkujgcy
hemofili¢ jest recesywny, czy dominujacy. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 24. (2 pkt)

W kariotypie osob chorych na przewlekla biataczke szpikowa czgsto obserwuje sig tak zwany
chromosom Filadelfia. Jest to zmieniony chromosom 22, ktory zawiera fragment pochodzacy
z chromosomu 9, natomiast na chromosomie 9 jest fragment pochodzacy z chromosomu 22.

a) Okresl typ opisanej mutacji, zaznaczajgc ponizej wlasciwg odpowiedz.
Jest to mutacja

A. genowa.

B. chromosomowa dotyczaca liczby chromosomow.

C. chromosomowa dotyczaca struktury chromosomow.

b) Podaj nazwe tej Mutacji. .............cccoccevvveriiiiereccer e e e

Zadanie 25. (1 pkt)

Czynniki powodujace wzrost czgstosci mutacji nazywamy czynnikami mutagennymi. Naleza
do nich czynniki fizyczne oraz bardzo duzo zwiazkow chemicznych, ktore ogolnie nazywamy
mutagennymi czynnikami chemicznymi.

Sposréd wymienionych zwigzkéw chemicznych zaznacz ten, ktéory moze mieé dla
czlowieka dzialanie mutagenne.

A. Kwas azotowy(III) B. Metanol C. Kwas octowy D. Tryptofan
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Zadanie 26. (1 pkt)
Wyhodowano transgeniczne $§winie z ludzkim genem kodujacym enzym, ktéry modyfikuje
tancuchy cukrowe glikoprotein znajdujacych si¢ w btonach komoérkowych. Tym samym
enzym ten upodobnia glikoproteiny komorek $wini do glikoprotein znajdujacych sig
na powierzchni komorek ludzkich narzadow — antygenow ukladu zgodnos$ci tkankowe;j
czlowieka. Naukowcy potrafia tez usunaé¢ z genomu S$wini geny, ktore warunkuja
powstawanie glikoprotein charakterystycznych dla bton komérkowych komorek $wini.

Na podstawie: Biologia. Jednosé i réznorodnosé, pod red. M. Mackowiak, A. Michalak, PWN, Warszawa 2008

Podaj, jakie znaczenie w transplantacji narzadow czlowieka mogg mie¢ opisane badania.

Zadanie 27. (1 pkt)

Ponizej podano informacje na temat wptywu cztowieka na ekosystem.
Zaznacz informacj¢ odnoszgcg si¢ do ekosystemu naturalnego.

A. Ekosystem ten jest eksploatowany przez czlowieka, jest wige zmieniony w stosunku
do ekosystemu pierwotnego, ale wciaz przypomina go wygladem i sktadem gatunkowym.

B. Ekosystem zostal wyraznie zmieniony przez czlowieka lub powstat w wyniku jego
dziatalnosci — zostal uksztattowany pod wptywem nowych warunkow ekologicznych.

C. Ekosystem ten zostal utworzony przez czlowieka, ktérego dzialalnosé bezposrednio
wplywa zarowno na warunki srodowiska, jak i na sktad gatunkowy organizmow.

Zadanie 28. (I pkt)

Organizmy tworzace biocenozg¢ powiazane sa ze soba réznymi zaleznosciami. Moga to by¢
zalezno$ci posrednie, polegajace na oddzialtywaniu organizméw na siebie poprzez
modyfikacj¢ biotopu, np. zmian¢ mikroklimatu. Inny rodzaj zaleznosci to zaleznosci
bezposrednie, np. kiedy organizmy konkuruja lub wspotpracuja ze soba.

Allelopatia jest forma konkurencji migdzygatunkowe;j i polega na wydzielaniu przez rosliny
i mikroorganizmy substancji ograniczajacych wzrost oraz rozwoj innych gatunkow,
np. korzenie owsa wytwarzaja substancjg, ktora hamuje kietkowanie nasion pszenicy.

Na podstawie powyzszych informacji zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania opisujacego
allelopatig.

Allelopatia jest zalezno$cia

nieantagonistyczna posrednia.
antagonistyczna posrednia.
nieantagonistyczna bezposrednia.
antagonistyczna bezposrednia.

caowy
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Zadanie 29. (2 pkt)

Warzucha polska (Cochlearia polonica) to roslina endemiczna, ktéra w Polsce wystgpowata
wylacznie na obrzezach Pustyni Blgdowskiej w poblizu zrédet z zimna woda. Warzucha
wygingla na tym obszarze, kiedy zanikty zrodta wskutek obnizenia poziomu wod gruntowych
spowodowanego dziatalno$cia gornicza czlowieka. Botanicy, dostrzegajac zagrozenie,
przeniesli okazy warzuchy na obszar Jury Krakowsko-Czgstochowskiej, dzigki czemu
zachowata si¢ do dzis.

Na podstawie: Glowny Inspektorat Ochrony Srodowiska, Monitoring gatunkéw i siedlisk przyrodniczych —
Natura 2000, www.gios.gov.pl

a) Zaznacz rodzaj opisanej w tekscie dzialalnosci czlowieka, ktéra spowodowala
wyginig¢cie warzuchy polskiej.

A. Tgpienie gatunkow
B. Niszczenie naturalnych srodowisk
C. Tworzenie nowych srodowisk

b) Podaj, jakie warunki powinny spelniaé siedliska, na ktére nalezy przeniesé okazy
warzuchy polskiej, aby zachowac¢ ten gatunek.

Zadanie 30. (2 pkt)
Zaobserwowano, ze w ostatnich latach znacznie zwigkszyt si¢ udziat gospodarstw domowych
w zanieczyszczaniu Srodowiska.

Podaj po jednym przykladzie sposobu zmniejszenia ponizszych zanieczyszczen
srodowiska naturalnego spowodowanych przez gospodarstwa domowe.

1. Zanieczyszczanie rzek sciekami KOmunalnymi .........cccoccvvieeieininiininneeneresee s sessenssnsennns

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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BRUDNOPIS
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